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eSADA je komerční název pro sadu SW aplikací, které ve svém komplexu vytvářejí provozně-technický IS. Tato sada je zaměřena na oblast energetiky, tj. zejména pro organizace zabývající se výrobou elektřiny a tepla, přenosem a distribucí. Jednotlivé díly sady mohou být využity i v organizacích zabývajícími se vysloveně obchodováním s výše zmíněnými komoditami. Hodnota dané sady je v její komplexnosti, ale při zabezpečení požadovaných vazeb a pravidel je možné provozovat a využívat jen vybrané subsystémy v návaznosti na produkty dalších stran.

eSADA  v sobě odráží nejlepší praktiky-zkušenosti s řízením procesů v energetice se zaměřením na provozně-technickou část. Popisuje však i potřebné vazby na ekonomickou část IS. Optimalizované postupy a struktura procesů byly zpracovány na základě dlouhodobých zkušeností v energetice. Celá studie je zpracována tak, že se v prvním sledu zaměřuje na procesy a jejich pracovní postupy jako takové a ve druhém sledu se zaměřuje na jejich řízení a optimalizaci s využitím sady SW aplikací.

Z pohledu tradičního členění IS se dá konstatovat, že eSADA svými aplikacemi pokrývá jak oblast ERP systémů, tak systémů typu MES. A v tom je její síla. Z jiného úhlu pohledu lze celé řešení rozdělit na tři relativně samostatné informační systémy : 
· Výrobní informační systém ( VIS )

· Servisní ( údržbářský ) informační systém ( SIS )

· Zákaznický informační systém ( ZIS )

Průnikem, jádrem všech těchto IS je Technologická informační databanka ( TID), která může být postavena jak na platformě Oracle, tak MS SQL Server. Viz následující schéma :
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TID slouží k dlouhodobému uchování jak změřených, tak i následně vypočtených ( tím se odlišuje od klasických technologických datových zásobníků ) hodnot technologických i ekonomických veličin v různých časových řezech. 
Data se načítají do TID pomocí připravených interface z různých řídicích systémů ( např. Honyewell, Siemens Teleperm atd. ) respektive monitorovacích systémů ( TIRS apd. ). Časové intervaly mohou být libovolně krátké, data se validují dle předepsaných kontrol v TID a agregují do příslušných časových řezů ( čtvrthodina, hodina, den, měsíc, rok ).

Součástí aplikace TID je i funkcionalita umožňující definici a klasifikaci jednotlivých veličin včetně tříd ( např. teplota admisní páry ) a vazbu na objekty – výrobní zařízení ( např. TG-1 atd. ). Zároveň je možné postavit a definovat na úrovni databáze byznys logiku pro výpočet dalších hodnot ( např. entalpie, vyrobené teplo, ztráty apd. ).
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Aplikace má uživatelské rozhraní pro snadné vyhledání a zobrazení jednotlivých hodnot i celkových snadno definovatelných přehledů z výroby. Kromě klasického rozhraní Windows je k dispozici rozhraní i v podobě web aplikace a rozhraní pro PDA.
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I přes tuto bohatou funkcionalitu tvoří TID pouze základ celého řešení. Nad touto základnou je totiž možné budovat složitější byznys aplikace těchto typů :

Plánování výroby

Na základě údajů z prodeje, dlouhodobých bilancí a teplotních regresí je možné vytvářet roční plány výroby jak tepla, elektřiny, tak i podpůrných služeb. Přičemž je možné optimalizovat rozložení výroby mezi jednotlivé zdroje respektive bloky, pokud např. organizace vlastní zdroje s různými proměnnými náklady či zdroje s kogenerační výrobou.
Příprava výroby

Na bázi ročních plánů výroby, očekávané skutečnosti a předpovědi počasí pak probíhá rozpracování do podoby měsíční respektive týdenní a denní přípravy výroby. A to s možností aktuálního přehodnocení nasazení bloků dle aktuální možnosti prodeje elektřiny na krátkodobém i vnitrodenním trhu s elektřinou. Pro tyto účely je připraveno i rozhraní na aplikace určené pro obchodování s elektřinou.

Bilancování výroby

Tato úloha provádí vyhodnocení veškeré uskutečněné výroby na základě zjištěných dat a umožňuje optimalizovat výrobu, hledat možnosti pro snížení vlastních spotřeb, ztrát apd. Součástí bilancování je i vodohospodářství, odpady a emise. 
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Rozmanitost úloh nad TID může být daleko širší. Např. jsou připraveny úlohy z oblasti Kalkulace ceny tepla a fakturace tepla, je zpracována problematika paliv v oblasti obnovitelných zdrojů ( piliny, štěpka aj. ). Podstatné je, že díky TID jsou vstupní i vypočtené  veličiny sdíleny, jsou centrálně uloženy v databázi a jsou jednotně a strukturovaně  k dispozici uživatelům s možností diferencovaného přístupu.
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