SW podpory procesu Kalkulace ceny tepla
V poslední době je stále aktuálním tématem mezi dodavateli a spotřebiteli otázka ceny tepla. Tepelná energie je zařazena mezi výrobky, na něž se vztahuje cenová regulace. Kalkulace ceny tepla vychází ze zákona č. 526/1990 Sb. a cenového rozhodnutí ERÚ č.9/2004 ve znění pozdějších předpisů. Jedná se o poměrně složitý a variabilní proces, kde nalezne uplatnění implementace IT.

Základními zdroji dat jsou systémy pro řízení podnikových zdrojů ( ERP) a systémy pro řízení vztahů se zákazníky (CRM). Nutností pro zabezpečení následných výpočtů je správná strukturalizace účetní osnovy, odběrných míst a zejména středisek v souladu s definovanými cenovými lokalitami.
Cena tepelné energie je kalkulována v rámci cenové lokality, která může zahrnovat :
a. samostatný tepelný zdroj nebo tepelný systém

b. nepropojené i propojené tepelné zdroje a tepelné systémy v jedné obci

c. potrubně propojené tepelné systémy v různých obcích

Do ceny tepelné energie lze promítnout pouze ekonomicky oprávněné náklady, přiměřený zisk a daň z přidané hodnoty. Vstupní hodnoty získáme z účetního deníku (ERP) dle definovaných relevantních účtů. Vhodné je jednotlivé záznamy agregovat za zvolené středisko a  období ( regulovaný rok při výpočtu výsledné ceny, měsíce při předběžné kalkulaci )  a přes interface v podobě datové pumpy uložit do datového skladu.
Paralelně lze ze zákaznického systému ( CRM ) zjistit agregovaná množství tepelné energie dle středisek na různých úrovních předání ( jsou stanovena cenovým rozhodnutím ) . I v tomto případě lze agregované hodnoty uložit do datového skladu pro potřeby následných propočtů. Datové pumpy musí umožnit aktualizaci po provedených uzávěrkách.
Připravené agregace nám ulehčí výpočet jednotlivých položek kalkulačního vzorce po jednotlivých cenových lokalitách. Doporučuje se mít možnost uživatelsky měnit přiřazení středisek do jednotlivých cenových lokalit a měnit číselník s definicí položek pro kalkulační list. To nám umožní lehce reagovat na legislativní i technické změny.
Kalkulační vzorec ceny tepelné energie obsahuje tyto položky :

1. Proměnné náklady (Kč)

1.1 Palivo

1.2 Nákup tepelné energie

1.3 Elektrická energie

1.4 Technologická voda

1.5 Ostatní proměnné náklady

2. Stálé náklady (Kč)
2.1  Mzdy a zákonné pojištění

2.2  Opravy a údržba

2.3  Odpisy

2.4  Nájem

2.5  Leasing

2.6  Zákonné rezervy

2.7  Výrobní režie

2.8  Správní režie

2.9  Úroky z úvěru

2.10 Ostatní stálé náklady

3. Zisk (Kč)

Stálé náklady a zisk celkem

Celkem náklady a zisk

Množství tepelné energie (GJ)

Cena bez DPH (Kč/GJ)

Cena včetně DPH (Kč/GJ)

S využitím připravených agregací a nadefinovaných číselníků provede příslušná aplikace výpočet hodnot jednotlivých položek kalkulačního vzorce. Následným reportingem je možné získat sestavu Kalkulační list v požadovaném formátu ( XLS, DOC, PDF).
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Využití informačních technologií přináší do výpočtu kalkulace ceny tepla rychlost a zejména transparentnost. Velkým přínosem může být zvolení jednotné databázové podpory a využití vypočtených dat pro další aplikace. Dílčí výpočty je možno prezentovat jak spotřebitelům tak kontrolním orgánům. Význam těchto úloh roste jak v kontextu zvyšování cen primárních paliv, tak i v kontextu úvah o změnách sazby DPH pro tepelnou energii respektive zvýšení hodnoty nižší sazby DPH. To jistě vyvolá další diskuzi k cenám tepla ze strany spotřebitelů.
