Otázky časopisu Energetika pro ing. Petra Šnytu, MBA, 

jednatele společnosti EG – Expert
Pane řediteli, společnost EG – Expert působí v oblasti informačních technologií, přičemž se zaměřuje především energetiku a vodohospodářství. Můžete nám o ní říci více, proč jste se rozhodli věnovat pozornost právě energetice?

Segmenty energetika a vodohospodářství vnímáme jako životně důležité a proto i zajímavé pro zacílení strategie našeho byznysu. Navíc jsou zde potřeby na podporu IT na vysokém stupni. A my disponujeme znalostmi pro řízení těchto procesů. Proto se společnost EG – Expert od svého založení v roce 1997 věnuje těmto oblastem.
Znamená to, že jsme měli zkušenosti s energetikou již dříve. Kde jste je získali? 

Základ naší firmy tvoří bývalí zaměstnanci výpočetního střediska Elektráren Poříči ze skupiny ČEZ. Proto i hlavní sídlo firmy je v Trutnově – Poříčí, ale máme pobočky i v Praze a ve Frýdku – Místku. Zkušenosti jsme získávali tedy přímo z praxe a to od doby objevení se prvních PC na trhu. Proto máme silné reference i dlouhodobě prověřená řešení. Zákazníci jsou nám dlouhodobě věrní a my se snažíme pružně reagovat na jejich nové potřeby. V tom je síla naší firmy.
SW řešení eSADA, které nabízíte, se skládá ze tří částí.  Které to jsou a co vše obsahují?

Za prvé je to Výrobní IS, který obsahuje aplikace pro plánování a bilancování výroby i distribuce elektřiny, tepla a vody. Obsahuje i podporu procesů příprava výroby, příjem a skladování paliva, vodohospodářství, chemické hospodářství a ekologie. Výrobní IS by měl být základním pilířem IS každé energetické společnosti. Lze ho přirovnat k navigaci v automobilu, kdežto účetní systémy já osobně přirovnávám pouze ke zpětným zrcátkům. Přesto stále některé firmy do účetních systémů investují daleko více peněz než do těch pro podporu provozně – technických procesů. To prostě nechápu.
Za druhé je to Zákaznický IS pro podporu řízení vztahů se zákazníky, evidence odběrných a měřících míst i měřidel, sestavování podkladů pro fakturaci elektřiny, tepla a dalších komodit včetně vazeb na různé účetní systémy ( SAP, Oracle Suite, Pohoda, Microsoft Dynamics NAV ).
A za třetí Servisní systém pro podporu procesů správy majetku a řízení údržby energetického zařízení.

Tyto systémy spojuje unikátní Technologická a informační databanka (TID), která umožňuje modelovat zařízení a vazby mezi nimi, ukládat technologické i ekonomické hodnoty a definovat nad nimi libovolné výpočty typu energetické bilance nebo kalkulace ceny tepla.
Pokud se zákazník rozhoduje pro SW řešení, pak se hlavně zajímá o efekty, zejména ekonomické, které mu přinese. V čem především vidíte přednosti vaší nabídky?

SW řešení eSADA  je mimořádné svou komplexností a otevřeností. To, že v sobě integruje podporu jak pro provozně-technické i obchodní procesy přináší efekt v podobě průběžné optimalizace plánů a přípravy výroby, které reagují na aktuální podmínky na trhu a z druhé strany na disponibilitu výrobního zařízení. Aplikace podporují vytváření několika variant plánu a umožňují je vyhodnocovat nejen v technických ale i ekonomických jednotkách. Sdílení dat pro různé úlohy a následná validace eliminuje duplicitní činnosti a snižuje chybovost již při prvním pořizování vstupních údajů.
 
Komplexnost řešení pak umožňuje, že všechny navazující procesy jsou řešeny systémově jednotně a zejména data jsou uložena ve stejných strukturách.

Otevřenost řešení eSADA pak zákazníkům umožňuje, aby si sami zakládali nová zařízení, jejich parametry a navazující sledované veličiny včetně těch vypočítávaných. Nejsou pak závislí na nás coby dodavateli.
Kdo jsou vašimi zákazníky?


Jedná se jak o velké energetické společnosti typu ČEZ, E.ON, Pražská teplárenská, Dalkia, MVV, ale i o menší společnosti provozující plynové kotelny jako jsou Komterm, Vyteza, Teplo Krkonoše atd. Z pohledu paliva se jedná o zdroje na uhlí, zemní plyn i biomasu. A tato škálovatelnost je další silná stránky eSady. Je vhodná tedy i pro společnosti, které mají heterogenní zdroje.

Služby poskytujete řadě tepláren. Co vše obsahují?

Kromě základní implementace řešení, které obsahuje i úvodní zpracování návrhu např. v podobě projektu energetických bilancí, poskytujeme na bázi SLA smluv servisní podporu, aktualizace aplikací při změně legislativy a samozřejmě garantujeme dlouhodobý rozvoj. Naši zákazníci u nás většinou začínají nákupem jedné aplikace a po ověření funkčnosti často investují do další z balíčku, který obsahuje eSADA. Jednotná platforma přináší synergické efekty.  
V poslední době však nabízíme i naše služby v oblasti vlastního zpracování dat včetně fakturace tepla a zpracování účetních agend.
Nenabízíte pouze SW řešení, ale pořádáte odborné konference a vyvíjíte i další aktivity. Které to jsou?


Každoročně na podzim připravujeme seminář věnovaný Provozní ekonomii. Snažíme se reagovat jak na technologické novinky, tak na změny v legislativě. Jako členové Teplárenského sdružení se každoročně účastníme Teplárenských dnů formou stánku a odborných přednášek.

Informační technologie zasahují do našeho života stále více. Z pohledu utility, o níž jsme doposud hovořili, se zdůrazňuje energetická a kybernetická bezpečnost. Co si představujete pod tímto pojmem, lze se efektivně bránit počítačovému pirátství a kybernetickým útokům?

Počítačové pirátství je holou realitou, se kterou je potřeba bojovat. Základ tvoří nákup legálního SW a standardizovaných osvědčených řešení, systémovost ve zpracování a zálohování dat. Slabým místem je často  i lehkovážný přístup vlastních zaměstnanců při poskytování dat dalším stranám. Je potřeba si uvědomit, že informace mají větší a větší hodnotu. Osobně se domnívám, že nástup smartphonů  a jejich integrace do IS přinese dramatické navýšení bezpečnostních rizik.  
Otázky na závěr: jaké jsou plány vaší společnosti na nejbližší období i v dalším časovém horizontu?


Vyvíjíme novou verzi Servisního IS eSADA  a to s podporou dotace z evropských strukturálních fondů. Tato verze by měla ještě více podporovat tzv. prediktivní údržbu, tj, takovou, která reaguje na změnu hodnot sledovaných veličin a nevyžaduje provádět pravidelné periodické činnosti. 


Připravujeme i Zákaznický portál na webu určený pro koncové odběratele energetických komodit. Dnešní doba totiž vyžaduje po dodavatelích větší a vetší transparentnost. 

V širším časovém horizontu pak chceme nabídnout našim zákazníkům SW řešení, u kterého by si nemuseli kupovat vlastní licence, ale využívali by ho jako službu. S tím, že my bychom zajišťovali veškeré doprovodné součinnosti jako servis HW i již zmiňovanou bezpečnost dat.
